
Megoldás. a) A kap
solás úgynevezett alternatív (váltó-) kap
solóval valósítható meg (1. ábra).

1. ábra

b) Az egyik kap
soló 4 per
enként, a másik 6 per
enként kerül ugyanolyan állapotba, a rendszer periódusideje

ennek a két számnak a legkisebb közös többszöröse, 12 per
.

Tételezzük fel, hogy az automata éppen egyszerre kap
solja be mindkét kap
solót! A 2. ábrán az id®tengely fölött

vastag vonallal ábrázoltuk azt az állapotot, amikor az els® 12 per
es periódusban az egyik, illetve a másik kap
soló

�fel� van kap
solva. A lámpa akkor ég, amikor mindkét kap
soló �fel�, vagy mindkett® �le� állásban van; ezt az állapotot

az id®tengely alatti vastag vonal jelzi. Látható, hogy a 12 per
es id®tartam alatt összesen 2 + 1 + 1 + 2 = 6 per
en

keresztül, tehát a teljes id® 50%-ában ég a lámpa.

2. ábra

Mi a helyzet akkor, ha a 2�2 per
enként m¶köd® automata bizonyos t id®vel kés®bb kap
sol be, mint a másik, 3�3

per
enként m¶köd®? Legyen mondjuk 0 < t < 1 per
! A 3. ábráról leolvasható a kap
solók átváltásainak id®pontja, s

ezekb®l a lámpa világítási id®tartama:

T
lámpa ég

= 2 + (1 + t) + t+ (1− t) + (2− t) = 6 perc.

A lámpa tehát ebben az esetben is átlagosan az id® felében fog világítani.

3. ábra

Hasonló módon látható be, hogy a bekap
solási pillanatok tetsz®leges t eltolódása esetén is az id® 50%-ában fog

világítani a lámpa.

Megjegyzés. Lép
s®házakban szükség lehet olyan kap
solásra, amelyben a lámpák kett®nél több helyr®l is ki-be

kap
solhatók. Ez a kap
solósor végén egy-egy váltókap
solóval és a közbens® helyeken ún. keresztkap
solóval (4. ábra)

oldható meg.

4. ábra
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